Gyertyafizika — az égés tudomanya BEAa

A gyertya langja megolvasztja és elparologtatja a viaszt, amelyet a kandc kapillaraktivitassal sziv
fel. A felszabadul6 szénhidrogén-molekulak tobbféle szerepet is jatszanak az égési folyamatban. A
gyertya langjat a diffizids langok csoportjaba soroljak, mert a levegd bediffundal a lang
lizemanyagaba.

Kozvetlentl az ég6 kandc folott alakul ki a 1ang s6tét magja. A lang felsé része fényes, sarga, alja
vildgoskék. A sétét mag alacsony hémérsékletl, 600 °C-os, a sarga tartomany kdézepe kériilbeliil
1200 °C-os. A legmelegebb a sarga tartomany széle (1400 °C-os).

Az elparologtatott szénhidrogén-molekuldk fokozatosan bomlanak el a hé hatasara a sotét magban.
ElsGsorban CyHa- és CHy-gyokoket veszitenek. A lang aljan kialakuld vildagoskék tartomany a
reakciozéna. A kék fény foként két gerjesztett fragmentum, a C, és a CH emissziojabdl ered.

A reakciézéna a lang sarga tartomanya koré is kiterjed. Az elbomlott szénhidrogének itt reagalnak a
leveg6 oxigénjével: CO> és viz keletkezik; a bonyolult reakciék mechanizmusanak minden részletét
még ma sem ismerjik. A még el nem bomlott tiizel6anyag és az oxigén nem érintkezik kozvetlendl,
mert az égéstermékek rétege elvalasztja dket.

A lang legérdekesebb része a fényes sarga tartomany. A gyertyafény elsGsorban innen ered. Ezt a
részt szénzénanak is nevezik, mert széntartalmd koromszemcsékbdl all. A korom a sotét mag
tetején keletkezik az elbomlott szénhidrogénekbdl, amelyek a viszonylag alacsony hidrogén-szén
arany miatt szénben gazdagok.

A reakciok soran 10-200 nm méretl koromszemcsék képzédnek. A szemcsék lancokka
allnak 0ssze. A meleg gazok és a reakcidzonabdl kisugarzott h6 hatasara izzik fel a korom.
A teljes lathatd spektrumot kibocsatja, de a sarga tartomanyban a leger6sebb az emisszid.
Ha a részecskék a sarga tartomany folé emelkednek, reakcidba lépnek a vizzel és

a szén-dioxiddal, és szén-monoxidda alakulnak at.

Ha a kandc nem hajlik ki a 1angbdl, tul hosszira nyulik, és a kelleténél tobb viaszt vezet
a langba. Ilyenkor a gyertya kormozo langgal ég, mert a szénrészecskéket nem emésztik el
a reakcidk.

A langban zajlé folyamatrol a kovetkez6 kisérlettel gy6zddhetiink meg. Tartsunk hideg fémet,
példaul kanalat a lang folé, és figyeljik meg, hogy az égéskor keletkezd viz hogyan csapodik le ra.
Ha a kanalat a sarga tartomany kozepébe tesszilk, koromszemcséket gydjthetiink ra. Ha pedig a
kanoc folé, a sotét magba tartjuk, az elparolgott, de még el nem bomlott szénhidrogének csapddnak
le ra, és vékony viaszréteggel vonjak be.

Amikor elfUjjuk a gyertyat, fehér flustcsik keletkezik. A forré kandcrdl ilyenkor még parolognak
szénhidrogének, és kondenzalddva aeroszolt képeznek: ez a flst. Az aeroszol cseppjeinek atlagos
atmérdje 0,15 mikrométer. Ha egy meggyujtott gyufat gyorsan a flstbe tartunk, a lang ,leugrik” a
kandchoz, és a gyertya Ujbdl meggyullad.
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